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Постановка проблеми. Дериваційні споруди є невід’ємним 
елементом гідроелектростанцій дериваційного типу, які 
використовують природний рельєф місцевості для створення напору 
води без необхідності будівництва великих гребель. Їх основна 
функція полягає у транспортуванні води від водоприймальної споруди 
до напірного водоводу або турбіни з мінімальними втратами енергії. 
Раціональний підбір типу дериваційної споруди має визначальний 
вплив на ефективність, надійність і вартість проєкту 
гідроелектростанції (ГЕС) [2, 4]. 

Основні матеріали дослідження. В структуру дериваційних 
споруд ГЕС входять водозабірні споруди, дериваційні канали або 
тунелі, напірні басейни, напірні водоводи, відвідні канали (рис. 1) [3].  

 

Рис. 1. Дериваційна схема створення напору на  
гідроелектростанції 

Для обґрунтування структури і типу дериваційних споруд 
необхідно врахувати комплекс природних, технічних та економічних 
чинників. 



 
 

Географічні та гідрологічні умови. Конфігурація рельєфу, ухил 
місцевості, стабільність водного потоку та тип ґрунтів визначають 
доцільність застосування відкритих каналів, тунелів або напірних 
трубопроводів. У гірських районах частіше використовують 
дериваційні тунелі, а на рівнинних ділянках – відкриті або 
напівзакриті канали. 

Характеристика витрат води і напору. За малих і середніх 
напорів доцільним є використання відкритих каналів, за високих – 
сталевих або залізобетонних напірних водоводів. Оптимізацію 
здійснюють з урахуванням допустимих втрат напору, гідравлічної 
стійкості та швидкості потоку. 

Матеріали та конструктивні рішення. Вибір матеріалу (бетон, 
сталь, армопластик, композити) залежить від напору, агресивності 
середовища та вимог до довговічності споруди. Для зменшення 
гідравлічного опору застосовують гідроізоляційні покриття або 
облицювання каналів. 

Гідравлічні та експлуатаційні умови. Необхідно враховувати 
можливість замулення, ерозії, утворення повітряних пробок та 
кавітації. Для цього передбачають системи промивки, вентиляції та 
аварійного спуску води. 

Економічна доцільність і технічна ефективність. Оптимальний 
варіант дериваційної системи визначається мінімізацією капітальних 
витрат при забезпеченні необхідного ККД. Для обґрунтування 
застосовують методи багатокритеріальної оптимізації, що враховують 
технічні, енергетичні та фінансові параметри. 

Для гірських річок Карпатського регіону доцільним є 
застосування такої схеми дериваційних споруд ГЕС, яка включає 
водозабір, напірний резервуар, дериваційний напірний канал, 
турбінний трубопровід, гідроагрегат і водозлив (рис. 2) [1]. 

 
Рис. 2. Схема дериваційних споруд ГЕС: 1 – водозабір; 

2 – напірний резервуар; 3 – дериваційний канал; 4 – турбінний 
трубопровід; 5 – заслінка; 6 – турбіна; 7 – генератор; 8 – водозлив. 



 
 

Відповідно до схеми на рисунку 2, вода з річки проходить через 
решітки у водозабірний басейн, очищується та надходить до 
напірного резервуару. Звідти через дериваційний канал і турбінний 
трубопровід вона подається на турбіну, де здійснюється перетворення 
енергії потоку. Після цього вода відводиться у річку через водозлив. 

Висновки. Вибір типу та параметрів дериваційних споруд ГЕС 
має ґрунтуватися на системному аналізі природних і технічних умов 
району будівництва. Основними критеріями ефективності є мінімальні 
втрати напору, надійність експлуатації, економічна доцільність та 
довговічність конструкцій. Обґрунтовано, що для гірських регіонів 
доцільно застосовувати гідротехнічні споруди без водосховищ, 
зокрема дериваційного типу. Використання запропонованої 
дериваційної схеми створення напору забезпечує ефективніше 
використання енергетичного потенціалу гірських річок, зменшує 
екологічний вплив і потребує менших капіталовкладень. 
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